

撤县设市30年来,开平经济总量年均增长10.2%,3次入选“全国百强县(市)”

筑梦三十年 辉煌新开平



文/江门日报记者 胡涛
图/开平市博物馆提供
(署名除外)

开平市强化“大产业”引领,“大平台”带动,“大环境”保障,“大项目”支撑,“大招商”集聚,构建起具有开平特色的现代产业体系。图为翠山湖高新区。

看发展 经济实力不断提升

数据,是一个地区经济社会发展的“温度计”。1993年,开平地区生产总值40.15亿元,2022年,数据增至456.07亿元,年均增长10.2%;财政收入从1993年的2.31亿元增至2022年的30.77亿元,经济发展实现“飞跃”。

1993年,开平撤县设市后,经济进入快速发展阶段,经济社会发展的动力和活力不断增强。当年,开平在全国2000多个县(市)中脱颖而出,被评为“中国明城市”。1996年,1998年,开平市连续两年入选“全国财政收入百强县(市)”行列,分别排名全国第17位和第26位。1995年、2003年、2005年,开平市3次入选“全国百强县(市)”。

数字的背后是沉甸甸的成绩单,它凝结着开平历任领导班子对侨乡大地和人民深深的爱,见证着他们踏石留印、抓铁有痕的务实作风。

30年来,开平坚持以经济建设为中心,持续优化升级产业结构,培育发展现代新兴产业,升级转型传统产业优势,促进国民经济快速发展,经济实现大幅提升。

工业经济蓬勃发展——嘉士利、味事达、广合腐乳、罗赛洛明胶等食品品牌享誉全国,开平涤纶化纤产量全国第一,春晖股份在深圳挂牌上市,华士达、奔达、润成、富琳、兴时年等纺织服装产品畅销国内外,以华艺、力潮、希恩、伟祥为代表的暖卫浴浴企业产品占据全国市场份额半壁江山,依利安达、彼迪药业等外资企业发展迅速;建筑业闻名全国——万宝冰箱厂、广州天河城、白云机场候机楼等鲁班奖工程分别出自开平三建、二建、建安之手,耀南、金辉华、建邦兴业、康源等龙头企业快速崛起,屡创精品。

开平市坚持实体经济为本、“制造业当家”,深入推进“产业振兴”,强化“大产业”引领,“大平台”驱动,“大项目”支撑,“大企业”带动,“大环境”保障,积极构建具有开平特色的现代产业体系。翠山湖省级高新区实现扩容提质,面积增至1502公顷,生物医药产业园、国际卫浴创新基地、水暖卫浴共性工厂、马冈预制菜产业园等产业平台开工建设。2022年,开平全市工业投资占全社会固定资产投资46.5%,同比提高9.4个百分点;生物医药与健康、现代轻工纺织、高端装备制造、新一代信息技术、先进材料5大产业集群快速发展,实现产值409亿元,同比增长6.7%;设立工业设计院与世界文化遗产研究院,成立建筑产业联盟,申报“中国建筑之乡”雄风,建筑业实现产值241亿元,同比增长14.5%;开平全市地区生产总值同比增长

2.8%,规上工业增加值增长2.7%,均高于全省平均水平。

在发展产业的同时,开平始终坚持把饭碗牢牢端在自己手中。30年来,伴随着改革发展历程,开平农业经济正由传统农业向现代农业转变。农业基础不断加强,特色产业发

展强劲,农业供给能力全面提升,农业农村现代化迈出步伐,一幅“农业强、农村美、农民富”的新画卷正在侨乡大地悄然展开。2022年,开平农业总产值为110.13亿元,全年增建7.4%,农业机械化水平处于全省前列。2022年3月,开平启动行政区划品牌“开平优品”培育建设工作,通过行政区划品牌建设探索区域品牌创新发展新路径,引领带动乡村振兴,推动地方经济高质量发展,方便实现共同富裕。当年12月12日,第一届中国区域品牌博览会正式落户开平,将于2023年5月举办。

30年来,开平市坚持以文铸魂,以文塑形,以文惠民,以文兴业,文旅设施不断完善,文旅服务水平不断提升,优质文化产品和文旅活动日趋丰富。文化遗产保护传承利用体系快速构建,擦亮世界文化遗产“金字招牌”,2007年,“开平碉楼与村落”成为我国第36处世界遗产,“广东唯一的世界文化遗产”,“广东旅游看碉楼”声名鹊起。2023年1月10日,赤坎华侨古镇项目启动试运营,预计2023年5月正式对外开放。开平市积极推动文旅深度融合,培育出多个高等级文旅品牌,连续9年被评为广东省全域旅游竞争力十强县(市),连续3年被评为中国县域旅游竞争力百强县市,被评为联合国世界旅游组织旅游可持续发展观测点,2020年成功入选第二批广东省全域旅游示范区。目前,开平全市共有国家5A级旅游景区1个,3A级旅游景区3个。开平市先后获得“全国文化先进县”“全国文物工作先进县”“中国优秀旅游城市”“中国曲艺之乡”“中国摄影之乡”“中国摄影之乡”等称号。

我们坚信,三十一而立的新开平,凭借30年的发展积淀,必将获得更高、行得更远。

说城市

品质能级实现跃升

开平人脚下的路,记录着这座城市品质提升的足迹。

来到开平市翠山湖大道与杜澄大道交叉口,一座大桥凌空飞渡镇海水,这是正在建设中的国道G325钱鹤山址至开平塘口段改建工程项目的镇海水大桥。该工程路线长约34.4公里,其中开平段长约30.3公里,经月山鎮、翠山湖高新区、沙塘镇和塘口镇,总建设工期为3年,计划于2024年底建成通车。

该项目建成后,将有利于提升粤港澳大湾区向粤西地区交通运输通道的服务水平,推进江门珠西枢纽城市建设,在珠三角与粤西互动发展新格局中充分发挥门户枢纽带动作用。

如今,再看开平的路,沧海桑田——20世纪80年代中期后,开平开始大规模实施水泥路建设,到1994年全市通车里程为612公里,2022年公路通车总里程达1645.013公里。

目前,开平市已基本构筑形成以“五高一快”等高速公路、铁路为主骨架,以主要国省道、环城公路等为主动脉,以县乡公路、通自然村道路为分支网络的外联互通、快进快出的综合交通网络,实现城区半小时、市城及江门周边地区1小时生活圈的目标,与广佛、深莞、珠中等大湾区核心城市圈的时空距离进一步缩短。一个四通八达、包容开放的开平正走向世界。

精雕细琢一座城,十年“绣花”展新颜。城市越来越美,市民生活越来越幸福。近年来,市民发现身边多了大公园,越来越多的社区公园、“口袋公园”在“家门口”出现,它们配备健身器材,极大满足了市民的休闲锻炼需求。“现在在各社区建设了很多社区公园和‘口袋公园’,大家多了休闲的好去处。周围的居住环境优美起来,市政设施越来越完善,道路也多了,大家看到这些变化都很开心。”市民李先生点赞道。

为不断提升市民的幸福获得感,开平市积极推动绿色家园建设,全方位多层次打造公园城市,“深入实施城市公园品质提升行动,完成人民公园、叠翠公园、金山公园一期景观改造工程,精心建设社区公园和‘口袋公园’。近年来,开平市相继建成或改造德胜公园、祥龙公园、长沙公园等31个社区公园,以及潭江凤凰、侨园、富和、人民东等5个‘口袋公园’,同步实施沿江补绿提升行动,见缝插绿、处处布景,打造绿意盎然的生态景观。”开平市政园林服务中心副主任李红梅介绍。

出行便利,游玩舒心,居住生活更舒适。1993年以来,开平人民从乡村走入城镇,从老城区迈向新城区发展,城市建设日新月异。30年来,开平房地产业经历了起步、成长到逐步成熟的发展过程,房地产业从小到大地开发,开发投资规模持续增长,市场化水平显著提高,城市面貌日新月异。房地产业日益发展繁荣壮大,在持续稳定推动开平经济发展的同时,有力改善了群众居住条件,满足群众日益增长的美好生活需求,不断推动了城镇化建设。

截至目前,开平市共建成小区140个,其中物业管理小区96个,小区环境变得更加优美、整洁,居住生活更舒适、便利、安全,增强了群众的获得感、幸福感、安全感。开平市自2021年开展老旧小区改造以来,累计完成投资约1.496亿元,改造面积达106.5万平方米,改造楼栋821栋,惠及居民11546户,群众生活质量大大提升。立体路网内通外联,翰翰高楼鳞次栉比,公园绿地花团锦簇,基础设施日益完善,服务功能逐步提升……30年来,聚焦衣食住行,开平以城市基础设施建设为重点,全力开展城市路网体系建设,城市绿化和公园建设等工作,不断提升城市品质,不仅为经济社会发展提供有力支撑,更提升了城市品质。

话民生

幸福生活成色更足

潭江之滨,江水缓缓流淌,两岸烟火不断。

一座城市的发展,关乎着一城人的幸福。开平三十载沧桑巨变,与城市发展息息相关,是百姓生活的巨大变化。从百业待兴到百业兴旺,从华侨之乡到现代新城,百姓生活走向全面小康……翻开开平30年的发展变化,可以发现,历届党委和政府用一项项具体举措,推动社会财富公平共享、公共服务普惠优质、城市全龄友好,实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶,践行“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。

教育是最大的民生。2022年9月1日,开平市风采实验学校落成启用,迎来了首批100名初一、初中共928名学生。作为一所按照省级规范学校标准建设的九年一贯制学校,该校由开平旅港著名实业家、慈善家余卓儿捐资1.1亿港元,开平市政府划拨土地并筹资完善运动场等配套设施建设而成,“学校环境优美,宿舍宽敞舒适。同学亲切友善,老师和蔼可亲,在这里学习生活很开心。”该校学生罗耀文表示,一定要努力学习,将来成为对社会有用之才。

2012年以来,开平市投入7.16亿元开展各类公办学校基础建设41项,新增公办学校教育用地29.038公顷,新建校舍建筑面积22.54万平方米,新增运动场地面积8.98万平方米。开平教育事业的发展得到侨、港澳同胞、企业家、社会热心人士等的大力支持,2016—2022年,开平全市各学校累计收到捐资约1.40亿元。其中,捐助学校建设资金1.14亿元,捐助奖教奖学助学金2410.3万元。目前,开平市有中等职业教育学校2所、普通中学32所、小学57所、特殊教育学校1所、幼儿园103所,不断优化设施条件,满足各年龄段教育需要。

医疗服务不断健全。30年来,开平市坚持以人民为中心,加快建设优质高效医疗卫生服务体系,不断健全完善分级诊疗制度,全面提高健康医疗服务质量。截至2022年,开

平市共有各类医疗卫生健康机构330间,其中公立医疗卫生机构25间,私立医疗卫生机构74间。近年来,公立医院基础设施条件明显改善,医疗技术水平持续提升,私立医院服务管理逐渐规范,满足人民群众健康需求。民生福祉持续增进。开平市深入实施“民生攻坚”行动,完善社会保障体系,强化政策落实,提升服务效能,增进百姓福祉。不断完善城乡社会救助体系,提高社会福利水平,全力稳定扩大居民就业,多措并举吸引青年返乡就业创业。做好退役军人服务保障工作,坚决维护好军人军属和退役军人的合法权益。健全农村留守儿童和妇女、老年人关爱服务体系,让城市更加温暖、更有归属感。近年来,开平海内外乡亲、热心人士、企业等积极支持参与慈善事业,奉献爱心。开平市慈善会自2005年成立以来,累计接受捐赠收入约3.64亿元,累计投入支出约3.32亿元;149家爱心企业及个人荣获江门市杜鹃花慈善捐赠相关荣誉,45家爱心企业及个人荣获“广东扶济济困红棉树”相关荣誉。

社会治理安定有序。近年来,开平市加强公安司法队伍建设,全力为经济社会发展保驾护航。深入推进平安开平、法治开平建设,重拳出击开展扫黑除恶斗争,打击整治电信诈骗诈骗、养老诈骗等不法活动。筑牢“平安线”,刑事治安警情大幅下降。持续推进法治政府建设,打造“法官+驻村第一书记”定点驻村、“网格下的法治课堂”、“检+侨”工作模式,依法护侨惠侨侨侨等社会治理创新亮点品牌项目。自1994年开展创建双拥模范城以来,开平市连续九轮荣获“广东省双拥模范城”称号。

三十年风雨征程,三十载改革欢歌。撤县设市至今,历届开平市委、市政府坚持改革开放和加快发展不动摇,一项项重要战略,一个个创新举措,镌刻着时代的印记。30年来,开平市办成了诸多大事、要事,从容应对不少急事、难事,经受住了一次又一次重大考验,开平市委的领导坚强有力,开平市政府的推进从严从实,向党和人民交出了一份厚实的“开平答卷”。

三十而立,开平再出发。党的二十大开启了中华民族伟大复兴新征程,全省高质量发展大会、江门市高质量发展推进会吹响了集结号、冲锋号。站在撤县设市30年的新起点上,侨乡开平立志打造“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”三大城市愿景,以“六大行动”为举措,以推动高质量发展为主题,加快建设现代产业体系,推进县域社会治理体系和治理能力现代化,全力争创广东省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县,在新时代新征程中续写社会主义现代化高质量发展的华彩乐章。

相关链接

开平撤县设市30年大事记

1993年	●开平撤县设市 ●开平荣获“中国明星县(市)” ●国内第一座单片系杆拱桥——开平大桥建成通车
1994年	●开平市迈入“全国小康县(市)”行列
1995年	●开平市迈入“全国财政收入百强县(市)” ●开平荣获“全国卫生城市” ●开平市进入“全国百强县(市)”行列
1996年	●开平市获评“全国水利经济先进市”
2000年	●首届中国(水口)水暖卫浴设备展销洽谈会举行,以展销促进发展,水暖卫浴产业不断壮大 ●开平市首家上市公司——春晖股份挂牌上市 ●潭江半岛酒店成为全国县级第一家五星级酒店
2002年	●开平市获评“中国纺织产业基地市”
2003年	●开阳高速公路建成通车 ●开平成为全省首个县级国家园林城市 ●开平荣获“全国食品工业强市” ●开平成为全省首个县级“中国优秀旅游城市”
2004年	●江门翠山湖高新技术产业开发区启动
2007年	●“开平碉楼与村落”申遗成功,成为全省唯一的世界文化遗产
2012年	●开平市中心医院成为江门首家县级三甲医院
2013年	●人民公园正式启用,向市民开放
2014年	●嘉士利集团成为全国首家在香港联交所主板上市的糖饼民营企业 ●开平荣获“全国文化先进市”
2015年	●江门首个国家大科学装置江门中微子实验室落地开平
2018年	●江湛铁路开平段通车,开平进入“高铁时代” ●开平荣获“中国建筑之乡”
2019年	●开平市获中国首个“世界名厨之乡”称号 ●环城公路东环段建成通车
2020年	●开平市被生态环境部命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地 ●开平碉楼文化旅游区成为国家5A级旅游景区
2022年	●开平市建设县镇两级行政区品牌,获得第一届中国区域品牌博览会承办权
2023年	●广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区启动试运营

“数”看发展

地区生产总值:从1993年的40.15亿元到2022年的456.07亿元,年均增长10.2%

人均可支配收入:从2014年的2.16万元到2022年的3.62万元

开平全市共有工业企业2283家,实现营业收入533.42亿元,资产总计407.75亿元,营业利润22.74亿元,其中,制造业实现营业收入524.53亿元。2022年,规模以上工业总产值538.65亿元,比1993年55.63亿元增长8.7倍。

建筑业是开平传统支柱产业之一,2018年12月,开平市被中国建筑行业协会授予“中国建筑之乡”称号,成为广东省第3个“中国建筑之乡”。30年来,全市建筑企业荣获鲁班奖工程5项,地级以上优良工程578项,总产值累计完成超2150亿元。

2022年,完成建筑业总产值241.08亿元,产值约占全江门的56.2%,比1993年增长58.52倍,建筑业增加值69.28亿元,占开平市地区生产总值15.2%,远超全国平均占比6.9%,有力支撑了开平经济持续健康发展。

近年来,开平市全面落实河长制湖长制,进一步改善潭江流域水质。图为潭江水口段。

精雕细琢一座城,十年“绣花”展新颜,开平越来越美,市民生活越来越幸福。图为开平城区潭江两岸风光。 方华琪 摄

